



2018年5月13日江苏省考面试真题解析

旗帜教育专家组

套题二

1. 青蛙对鸿鹄说，别人都说我是井底之蛙，我也向往碧海蓝天，但是我自己却没有翅膀跳不出去，鸿鹄说，你可以尝试在涨水的时候跳出来。对此你谈谈自己的看法。

旗帜解析：

各位考官，读完这则寓言故事让我想到一个词就是机遇。青蛙抓住涨水的时机，能跳出井底，实现自己看碧海蓝天的梦想。机遇改变了青蛙，机遇也改变着人生的境遇，我们每一个人都渴望机遇降临自己，能够抓住机遇，成就自己不平凡的人生，但如何发现机遇进而抓住机遇是我们首先需要思考的问题。

我们常说机会是留给有准备的人的，习总书记也指出当前我国正处于一个大有可为的历史机遇期，机遇总是垂青于有准备的头脑。当前我国正大力鼓励年轻干部到基层去到祖国最需要的地方去。新闻联播每天都会报到一个优秀基层干部，各大地方电台也在做这样的工作比如西海岸电视台的榜样栏目，为我们营造了良好的氛围和风气。步入新时代，年



轻干部恰逢机遇来敲门，要抓住大有可为机遇期为社会主义事业奉献力量。

一要在思想上重视每一次机会。这就要求我们在将来的基层工作中要做到心中有民，把群众满不满意答不答应高不高兴作为一切工作的出发点和落脚点，把人民对美好生活的向往作为自己的奋斗目标。只有心中有民才能为民着想为民办事，这样在能让村民致富的机会出现时，我们才能准确的识别出来，不至于让机会悄悄溜走。

二要切实提高自身能力和素养。面对转瞬即逝的机会仓促上阵，徒劳空喊抓住机会毫无意义。打铁必须自身硬，想要抓住机遇就要在基层实务中不断充实完善自己，持续为自己充电。习总书记强调青年干部不能只热衷于做质变的突破工作而要注重做量变的积累工作。我会多向村两委班子成员学习，学习相关的业务知识，工作方法以及与村民打交道的方式和技巧。也会甘做小学生走进田间地头向农民学习，学习乡风乡俗和农学农识，以基层为镜拜群众为师。做足量变积累，在机遇来临时实现质变的飞跃。

三要在面对机会时迅速行动抓住机会。当前我们广大基层面对的最大的机遇就是乡村振兴战略。我们当以时不我待只争朝夕的精神，敢想他人未曾想，敢谋他人未曾谋，敢干他人未曾干，真正做到该动的时候就要动起来该干的时候就要干起来。见了机遇见了项目要以不甘落后的拼劲抓住机



会。

我们广大青年生逢好时节，生活处处是机遇。我一定会不断充实自己，看到机会抓住机会，立鸿鹄志做奋斗者，与广大农民一同走上致富路。

2. 三个人的谈话，分别是：

小王说，当局者迷，旁观者清。发现自身的错误，还需要领导和同事来进行指正；

小张说，人贵有自知之明，但是人最大的问题是不能意识到自己的错误。或者即使意识到了，也会去逃避，不愿意面对；

小李说，金无足赤人无完人。每个人都有缺点，每个人都是不完美的，但是只要优点多于缺点就可以了。

请你谈谈对这三句话的理解，并说说自己的不足。

旗帜解析：

材料中三句话对优缺点的说法都是片面的，没有做到辩证的看待问题。

首先，的确当局者迷旁观者清，我们在工作和生活中的一些问题可能无法完全靠自己准确识别，需要同事领导帮助我们发现和指正，但发现问题更多的还是要靠我们自己。吾日三省吾身强调的就是自省的重要性。只有自己主动发现问



题才能引起自身注意并主动解决问题。

第二，我们生活中会遇到各种各样的问题。尤其是我们基层工作中会面对各种各样的困难各种各样的挑战。确实有些人在问题面前畏首不前，个别党员干部会有多干多错少干少错不干不错的消极心态。但在党员队伍中绝大多数同志都是以敢于负责的精神主动解决发展中遇到的难题，敢于直面矛盾敢于正视困难敢于接受挑战的。

第三，一个人的优点多于缺点固然很好，但我们也知道千里之堤溃于蚁穴的道理，如果因为优点多于缺点就从不注重自己缺点的克服，就可能因为一个小小的缺点影响自己的生活工作甚至自己的一生。因此我们一定要重视自己的缺点并努力改正。

我自身也的确存在缺点和不足，尤其是面对多项复杂任务时可能会出现压力比较大的情况。初入大学时班级和学生会的任务一下子压下来，最多的时候同时要做好五六个任务，我就会焦头烂额甚至会自己偷偷抹眼泪，但是即使压力再大我也会尽自己最大努力做好所有工作，大学期间我也一直注重加强抗压能力和应对能力的锻炼，有了显著的进步，但我认为自己还需努力，在日后工作中我也会进一步提升自己，做一个优秀的共产党员



3. 你是某村挂职副主任，村干部外出考察，目前你遇到以下4个情况：

- (1) 两小时后，县里领导要来本村了解贫困户情况；
- (2) 帮扶对象家的小孩遇到车祸，情况危急，需要送至医院救治；
- (3) 村民反映大坝渗漏，有溃堤危险；
- (4) 有人举报本村某企业违规排污，现在电视台记者要电话采访本村领导，但领导不在。

请问你会如何合理安排这4件事情？并现场模拟和记者通话。

旗帜解析：

我将按照事情轻重缓急的程序依次办妥以上事情。首先，人民群众的生命安全高于天，接到村民反映大坝渗漏有溃堤危险的情况后，我将立马赶赴现场，并且立即电话向上级领导报告险情。实地核查渗漏情况后，视情况决定是否启动溃坝应急预案。途中向单位同事联系请求协助，使得帮扶对象小孩能够尽快得到医疗救治。随后电话报告乡政府，请求其安排相关人员对接县领导工作，最后与电视台记者进行电话沟通，说明当前实际情况争取得到他们的理解支持，并表示待险情排除后将接受立马接受采访。

模拟对话：



“喂，你好！我是 xx 村副主任 xxx，请问是 xxx 电视台吗？十分抱歉，当前我辖区突发紧急事件，沿河堤坝出现渗漏，随时有溃堤危险，堤坝后是连片 6 个村 400 多户群众的房屋和良田，我现在在赶赴现场的路上，故而今天无法接受采访。可否择期对我村 x 企业违规排污的情况进行采访，待险情排除，我主动和你们对接，可否？若是方便，我建议你们可以到我们堤坝这来，采访一下实地抢险的干部群众，谢谢你们的理解支持！”

4. 结合公务员特点，请以“新征程，新作为”为主题进行一个演讲（3 分钟）

旗帜范文：

各位考官大家好，今天我演讲的题目是新征程呼唤新作为。

各位考官，2018 年是不平凡的一年。这一年是北京奥运会成功举办十周年，这一年是汶川地震十周年，这一年是改革开放 40 周年。党的十九大报告指出新时代中国特色社会主义发展两个阶段的战略安排，开启了中国社会主义现代化建设的新征程。而新的征程需要我们青年一代的新作为。



首先开启新征程我们要发挥创新意识。在一个变革速度更快，开放程度更高，创新强度更大的时代，唯有苟日新，日日新，又日新，才能走在创造的前列。青年们就是创造力最活跃的群体，当青春与创新连在一起，谁都难以想象，这个年龄到底能产生多大的价值和能量。大学期间我参加了一个国际性的创新公益大赛，在前期调研过程中我们发现一户海参养殖户养殖位置条件等各方面都不错，但就是产量不高价，格卖不上去，也打不开销路。于是我们与学校生物科技相关专业共同合作并且联系了相关专家为他设计了一套浮游生物、海藻、海参的三层立体养殖模式，并且联系了本市多个知名酒店与他对接，大大提高了海参养殖户的收入。看到大爷脸上的笑容和全过一等奖的好成绩时，我认识到创新是我日后工作中必不可少的一部分。

其次我想说青年一代的新作为应当是投身于广大基层。同人民一道拼搏同祖国一道前进，服务人民、奉献祖国，是当代中国青年的正确方向。好儿女志在四方，有志者奋斗无悔。在这里我想分享一个我自己的经历，大学期间参加大学生三下乡活动时，我来到了一个叫新市民之家的地方，这里主要是为进城务工农民提供生活咨询、法律援助以及丰富他们精神文化生活的场所，在这里我体会到了农民的质朴和他们对知识和技能的向往，因此我也愿意带着他们的这份向往投身到基层工作中去。青年人应当到基层和人民中去建功立



业，让青春之花绽放在祖国最需要的地方，在实现中国梦的伟大实践中书写别样精彩的人生。对青年人来说，选择了基层，选择了祖国最需要的地方，也就是选择了更广阔的舞台，在基层的坚韧历练和无悔奋斗，必将让青年人拥有更为饱满的人生。

我们青年一代即是追梦者也是圆梦人，一代人有一代人的责任，一代人有一代人的担当，新征程呼唤新作为。以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态，砥砺前行万击还坚劲，任尔东西南北风的意志，舒展弄潮儿向涛头立，手把红旗旗不湿的豪迈，我们一定能创造属于新时代的奇迹！

旗帜公考